

Научная статья УДК 340 https://doi.org/10.33874/2072-9936-2024-0-1-12-20

# ВКЛАД АНАТОЛИЯ ФЕДОРОВИЧА КОНИ В РАЗВИТИЕ И ПОПУЛЯРИЗАЦИЮ ГУМАНИТАРНЫХ НАУК

#### Ольга Ивановна Александрова

Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России), 117638, Россия, г. Москва, ул. Азовская, д. 2, корп. 1 rpa@rpa-mjust.ru

#### Аннотация

Анатолий Федорович Кони – выдающийся юрист России, гуманист и этик – посвятил свою жизнь российскому народу. Образование и литературный дар позволяли ему заниматься популяризацией знаний в форме научно-популярных работ и докладов, в стенах учебных заведений, в общественных организациях, парламенте, на страницах различных изданий. В исследовании популяризаторской деятельности Кони использован системный подход. Широкий обзор популяризаторской деятельности Кони является научно новым и позволяет достичь цели формирования представлений о масштабе научной пропаганды А. Ф. Кони. Безупречный высокоморальный «этический» характер Кони через его труды влияет на юристов современной России, его идеи проникли в процессуальные кодексы нашей страны, его представления о сочетании законности с моралью находятся в основе преподавания права, а идея постепенной модернизации с соблюдением принципов морали и законности влияет на современную политическую систему России.

**Ключевые слова:** А. Ф. Кони; популяризация науки; легалисты; дидактика; Государственный Совет; трудовая помощь; судебная этика; врачебная этика; девиации; свобода совести; судебная психиатрия; суицид.

**Для цитирования:** *Александрова О. И.* Вклад Анатолия Федоровича Кони в развитие и популяризацию гуманитарных наук // Вестник Российской правовой академии. 2024. № 1. С. 12–20. https://doi.org/10.33874/2072-9936-2024-0-1-12-20

#### Research Article

# ANATOLY FEDOROVICH KONI'S CONTRIBUTION TO THE DEVELOPMENT AND POPULARIZATION OF THE HUMANITIES

# Olga I. Alexandrova

All-Russian State University of Justice, 2, Bldg. 1 Azovskaia St., Moscow, 117638, Russia rpa@rpa-mjust.ru

#### Abstract

Anatoly Fedorovich Koni, an outstanding Russian lawyer, humanist and ethicist, dedicated his life to the Russian people. Education and literary gift allowed him to popularize knowledge in the form of popular scientific works and reports, within the walls of educational institutions, in public organizations, parliament, and on the pages of various publications. A systematic approach was used in the study of Koni's popularization activities. A broad overview of Koni's popularization activities is scientifically new and allows us to achieve the goal of forming ideas about the scale of Koni's scientific propaganda. The impeccable, highly moral "ethical" character of Koni, through his works, influences the lawyers of modern Russia, his ideas have penetrated into the procedural codes of our country, his ideas about the combination of legality and morality are the basis of teaching law, and the idea of gradual modernization in compliance with the principles of morality and legality influences modern political system of Russia.

**Keywords:** A. F. Koni; popularization of science; legalists; didactics; State Council; labor assistance; judicial ethics; medical ethics; deviations; freedom of conscience; forensic psychiatry; suicide.

**For citation:** *Alexandrova O. I.* Anatoly Fedorovich Koni's Contribution to the Development and Popularization of the Humanities. *Herald of the Russian Law Academy*, 2024, no. 1, pp. 12–20. (In Russ.) https://doi.org/10.33874/2072-9936-2024-0-1-12-20

# Введение

Анатолий Федорович Кони – знаменитый юрист – известен нам как судебный оратор, прокурор и судья. Гораздо меньше или совсем он неизвестен как ученый, политик и общественный деятель. А между тем он проявил себя в этих областях самым активным образом. Как ученый он является создателем практической этики (философия права); как политик он был негласным лидером либеральных юрис-

тов (легалистов) и влиял на деятельность праволиберальных партий России; как общественный деятель он входил в десятки общественных организаций, возглавлял несколько из них и реализовывал через них свои этические идеи.

Одной из важнейших сфер деятельности Анатолия Федоровича была его популяризаторская работа. Глубоко интересуясь всеми гуманитарными знаниями, Кони изучал современные ему достижения науки: юридические, исторические, этнографические, лингвистические, психологические, философские, антропологические, психиатрические, религиоведческие, литературоведческие. Огромный интеллектуальный и практический багаж знаний расширял кругозор юриста, позволял ему быстро ориентироваться в разных проблемах, сопоставлять данные, быстро их комбинировать. В итоге такой кругозор возвышал Кони над современниками, он представлялся вроде универсального специалиста, почти энциклопедиста.

Переполненный этими знаниями, имея склонности к дидактике, Анатолий Федорович стремился их распространять, просвещать и помогать людям, прежде всего юристам, понять, как разнообразен и интересен мир, в котором они живут. Тяга к распространению знаний у Кони носила постоянный, но неплановый характер. Как правило, нехватка времени и плохое здоровье ограничивали его устремления.

# 1. Общественная деятельность как инструмент популяризации знаний

В первую очередь Анатолий Федорович стремился распространять научнопрактическую информацию в учебных заведениях. В 1876–1883 гг. он вел лекции в Училище правоведения, с 1901 г. преподавал в Александровском лицее. Главным образом вел занятия по этике и уголовному процессу. Одновременно Анатолий Федорович давал сотни публичных лекций по праву и общественным проблемам в различных обществах («Маяк» и пр.). После 1917 г. он целиком сосредоточился на преподавании. Вел занятия в Институте живого слова, Железнодорожном университете, Клиническом институте, Петроградском университете. Были прочитаны буквально тысячи лекций.

Следующим направлением популяризации научных знаний стала пропаганда знаний на публичных мероприятиях и в общественных выступлениях.

Обилие общественных организаций, в которых состоял сенатор, поражает. Он был членом нескольких юридических обществ, Российского общества защиты женщин, Попечительства о трудовой помощи и нескольких попечительств трудолюбия, Медицинского Совета МВД, нескольких обществ грамотности, нескольких психологических обществ, Академии Наук, ряда литературных обществ (любителей словесности, тургеневского общества, библиотечного общества, пушкинского общества и пр.), общества ревнителей истории, Исторического общества и пр., а также председателем попечительного комитета помощи участникам и жертвам войны, председателем Благотворительного общества судебного ведомства, членом общества попечения о семьях ссыльно-каторжан, директором Санкт-Петербургского попечительного о тюрьмах общества и пр.

На рубеже веков сенатор был вовлечен в борьбу за защиту детей (попечительство о трудовой помощи). Кроме активного участия он опубликовал серию пламен-

ных статей, где эмоционально критиковал семейные и общественные деформации, негативно влияющие на детей. Первой работой такого рода стала публикация «Задачи трудовой помощи» (1898). Сцены насилия над детьми, которые автор преподносит, со всей силой своего литературного таланта, могут вызвать дрожь.

В ряде публикаций в начале ХХ в. Анатолий Федорович с позиций моралиста активно выступал против пополнения государственной казны с помощью «неэтичных» доходов: от пьянства, от тотализатора и пр. Совокупность публицистичных трудов против социальных девиаций нашла свое полное выражение в работах, вышедших в 1922 г.: «Этика публичных мероприятий» и «Нравственность и государственные доходы». Кони концентрировал свое внимание на анализе влияния на общество публичных мероприятий, а именно бокса, атлетики, акробатических упражнений, цирковых представлений по укрощению хищных зверей, боя быков, охоты ради забавы, публичного исполнения смертной казни, принудительной работы в колониях под страхом жестоких и истязающих наказаний, зверское отношение к врагам во время войн. Автор говорит о прямой жестокости зрелищ, равнодушном отношении к животным, утонченной жестокости преступлений, совершаемых с мстительной обдуманностью, жестоких расправах с врагами и работниками в колониях. Автор обращал внимание на обесценивание значения труда в жизни человека в обществе, акцент на развлечениях и всякого рода наслаждениях. Жестокие публичные зрелища вредно влияли на душу и духовное развитие детей и подростков, женщин [1, с. 5–11; 2, с. 15–18].

Анатолий Федорович рассмотрел этические основы способов пополнения государственного бюджета с помощью казино, азартных игр, тотализаторов, коневодства и скачек, питейного дела. Эти язвы на теле государства знаменитый юрист призывал лечить немедленно, запрещая одни формы и устанавливая особые правила для других.

Вообще, как кажется, не было почти ни одной социальной проблемы, которую не миновал бы выдающийся юрист. Публично, в общественных организациях, Государственном Совете, Кони пламенно выступал против проституции, против пьянства. Подробно описывая пути решения проблем, Анатолий Федорович одновременно объяснял обществу все аспекты зла, выступал важным спикером, задающим социальные настроения, отторгающие девиации [3, с. 697–703; 4, с. 773–795; 5, с. 522–538]. Энергично Анатолий Федорович в публичных мероприятиях (в Госсовете, на заседаниях Российского общества защиты женщин и пр.) отстаивал права и интересы женщин. При этом он выступал за постепенное уравнивание прав мужчин и женщин, без форсирования процесса [6, с. 192–202].

Большую общественную деятельность Анатолий Федорович провел в борьбе за реализацию свободы совести в России. В 1890-е гг. в разгар гонений на сектантов и иноверцев обер-прокурор Уголовно-кассационного департамента Сената шел иногда на игнорирование закона ради защиты духовных прав неправославных подданных империи. В последующие годы Анатолий Федорович неоднократно публично защищал религиозные группы православных сектантов, штундистов, униатов, протестантов, иудеев. Кроме периодической печати он часто выступал в стенах Госсовета, отстаивая принципы свободы совести [7, с. 511–592; 8, с. 443–510].

#### 2. Научно-популярные работы А. Ф. Кони

Третьим направлением стала активная публикационная деятельность Анатолия Федоровича. С 1870-х гг. стали выходить его научно-популярные публикации. Первые работы были неловкими, «корявыми», носили отпечаток стилистики судебного работника, были похожи на отчеты, элементы судебных актов и пр. Кони это понимал и выработал практику работы с научным материалом. Сначала он прочитывал и конспектировал всю литературу по проблеме. Путем переписки он собирал точки зрения специалистов, которые давали ему советы, присылали статьи, в том числе зарубежные, по интересующим вопросам. Он, в свою очередь, отправлял им образцы своих статей. Анатолий Федорович бесчисленное количество раз менял формулировки. После обработки заметок Кони готовил проект статьи, годами ее переделывал (до 20 лет) и лишь после этого публиковал. Некоторые статьи, которыми Анатолий Федорович не был удовлетворен, так и не были опубликованы [9, с. 8].

Работы начала XX в. отличаются высоким качеством, тщательно проработаны, изложены прекрасным литературным слогом, читаются почти как литературное произведение. Именно поэтому Кони так популярен. Отлично владея русским языком, сенатор готовил очень хорошие научно-популярные труды. Это была превосходная публицистка, доступная многим людям, объясняющая простыми словами сложные гуманитарные вопросы.

Многие научно-популярные работы Анатолия Федоровича и по прошествии 120 лет не утратили своей новизны и актуальности. Они оказали большое влияние на российское общество. Трудно найти сопоставимые по уровню и качеству научно-популярные работы, адаптированные для юристов.

Откровением для юристов и врачей стали первые опубликованные работы Анатолий Федорович по этике: «Нравственные начала в уголовном процессе» (1902), «О врачебной тайне» (1902), «Общие черты судебной этики» (1902). Впоследствии эти работы неоднократно переиздавались и широко известны юридической общественности. Эти труды носили дидактический (педагогический, по словам Кони), научно-популярный характер, были насыщены примерами и состояли из многих мелких нюансов судебной/врачебной деятельности при разрешении этических проблем. Нормы судебной этики Кони распространял на всех участников судебного процесса [10; 11, с. 3–44].

В первой работе по проблемам врачебной этики – «О врачебной тайне» – Анатолий Федорович отмечал, что в отличие от Европы в России к началу XX в. не существовало понятия «врачебная тайна». Нарушение врачебной тайны по аналогии подводилось под отдельные статьи действующего законодательства. Трудно бывает определить объем и пределы врачебной тайны. Существовали бесконечные споры на эту тему. Анатолий Федорович подробно разбирал эти споры [12, с. 443—453]. Осталось несколько неопубликованных работ сенатора по данной теме.

Анатолий Федорович был очень заинтересован в распространении психологических и психиатрических открытий в российском обществе. С 1870-х гг. он внимательно отслеживал новые открытия в этих сферах и опубликовал ряд работ, в которых адаптировал эти знания в юриспруденции. Собственно, именно благодаря Кони и произошло проникновение психологических идей в правосудие. Здесь не-

возможно переоценить влияние Анатолия Федоровича. До сих пор эти работы читаются как увлекательное, практичное и современное научное пособие.

Первые работы по психиатрии, которые Анатолий Федорович апробировал на многочисленных юридических и медицинских собраниях, выходили с 1880-х гг. Проникновение некоторых радикальных идей в судебную психиатрию (школа Ломброзо) он подверг разгромной критике. С профессиональных позиций он критически разбирал все направления психиатрии XIX в. Впоследствии выходили работы: «Душевнобольные», «Суще-глупые и умом прискорбные». В них перед нами предстает большая группа псевдо-больных, псевдо-здоровых, невинно-обвиненных и прочих лиц. Кони приходил к выводу: «Вообще, преступность относится к безумию, как красноречие к поэзии» [9, с. 121–122; 13; 14, с. 128–136].

С 1905 г. неоднократно переиздавалась его работа «Свидетели на суде» (далее «Свидетели и обвиняемые» и позже «Память и внимание»), где сенатор подробно описывал своеобразие свидетелей, их типы (темпераменты). Так, Анатолий Федорович подчеркивал своеобразие свидетелей по признакам пола, возраста, интеллектуальному уровню, физическим особенностям, национальностям и пр. Что интересно, практические замечания сенатора, основанные на большом личном опыте, тесно переплетались с современными ему психологическими знаниями. В итоге мы видим такую достоверную картину, что верим ей и можем ее использовать (и использовали/используем) в современной следственной и судебной практике [9, с. 88–94].

Мы видим глубокое погружение юриста в научные темы, прекрасное владение терминами и понимание основных достижений науки, личное переживание описываемых процессов, отличный практический опыт в названной сфере. Мы видим стремление к популяризаторству знаний, стремление быть «в тренде» с учеными, отсутствие личных научных открытий, иногда желание блеснуть знаниями.

Анатолий Федорович вполне осознавал пределы своих знаний в психологических и медицинских науках. Собственно, как любитель он дошел до границы своих возможностей в описании психопатологических явлений. Но психологом он быть не стремился. Главную функцию – пропаганду знаний – он выполнил. Его труды оказали на юристов большое влияние, открыли для них мир судебной психологии и психиатрии.

Одним из аспектов психологии, который живо интересовал Кони, была практика суицидов. Изучал эту проблему юрист много лет и распространил знания на эту тему только в 1920-е гг. Он опубликовал работу «Самоубийство в законе и жизни» [15] (1923; вариант: «Юридический и бытовой характер самоубийства»). Символом самоубийства наш гуманист выбрал «черное крыло смерти», образ, который он неоднократно эксплуатировал в своих работах. По мнению Анатолия Федоровича, причинами самоубийств были: одиночество, «борьба за существование», «пессимизм», одиночество, погодные условия и пр. Необходимо жить, необходимо (по Кони) умереть для себя (т.е. отказаться от эгоизма) и ожить для других [9, с. 100–104; 16, с. 36–77; 17, с. 454–457].

Интересы Анатолия Федоровича увлекали его далеко. Он отметился научно-популярными трудами по истории: «Отцы и дети судебной реформы (к 50-летию судебных уставов)» (1914), «История развития уголовно-процессуального законодательства» (1913), «Петр Великий и народное образование» (1915), «Новые меха и новое вино» (1892); религиоведению: «Из области религиозных исканий» (1912); литературоведению: «Мотивы и приемы творчества Некрасова (1921), «По поводу драматических произведений Толстого» (1911) и пр. [9, с. 134–135, 144, 238; 18, с. 275–278, 502–518]. Вышло множество научных работ по праву. В нашей публикации мы их не рассматриваем, так как их нельзя отнести к популярным изданиям.

# Заключение

Сотни выступлений Анатолия Федоровича, сотни научно-популярных публикаций, участие в десятках общественных и государственных организаций создали ощущение всеобщности Кони, его универсальности. Казалось, что он почти везде и всюду. Аура его присутствия охватывала сотни или, возможно, тысячи людей. Он пользовался уважением у всех современников, кто его знал или о нем слышал. Даже потенциальные противники юриста никогда не написали о нем ничего плохого. Юбилеи Кони и посмертные мероприятия 1914–1916, 1924, 1927, 1928 гг. сопровождались многочисленными праздниками, банкетами, сотнями поздравлений и статей в печати.

Личный пример Анатолия Федоровича Кони вдохновляет наших современников. Его личные этические качества вкупе с его теорией этики служат образцом для тысяч юристов России. Его научно-популярные работы являются практическими пособиями для многих граждан. Убеждения Кони, основанные на идее Б. Н. Чичерина о примате законности, лежат в основе преподавания юриспруденции в вузах. Его представления о господстве практической этики консервативно-либеральной направленности влияют на российскую политическую систему.

После смерти выдающегося юриста осталась память, которая могла постепенно исчезнуть, если бы не сотни оставшихся работ. Их с удовольствием читали и читают советские/российские граждане. Для советских юристов работы Кони стали важнейшим, чуть ли не основным ориентиром в сферах нравственности, психологии, юридической этики, судебной психиатрической и медицинской экспертизы. Для медиков Кони стал одним из основоположников русской школы врачебной этики. Для филологов важным источником информации о личностях русских писателей. Поэтому Кони актуален и в наши дни, а плоды его всеобъемлющей деятельности продолжают оказывать дидактическое и воспитательное влияние на жителей нашей Родины.

# Пристатейный библиографический список

- 1. *Кони А. Ф.* Нравственность и общественная жестокость // Артельное дело. 1922. № 5-8.
- 2. *Кони А. Ф.* Нравственность и государственные доходы // Артельное дело. 1922. № 5-8.
- 3. Лекция А.Ф. Кони (О задачах Российского общества защиты женщин в борьбе с проституцией) // Право. 1901. 22 марта.

- 4. *Кони А. Ф.* Попечение о народной трезвости // Вестник Европы. Т. VI. СПб., 1908.
- 5. *Кони А.* Ф. По вопросу об упразднении попечительств о народной трезвости в их настоящем виде / *Кони А.* Ф. На жизненном пути. Т. 2. СПб. : Тип. т-ва печ. и изд. дела Труд, 1912.
- 6. *Рыбин Д. В.* Общественно-политическая деятельность А. Ф. Кони : «Женский вопрос» в России // Вопросы истории. 2021. № 12-1.
  - 7. *Кони А.* Ф. На жизненном пути. Т. 1. СПб. : Тип. т-ва печ. и изд. дела Труд, 1912.
  - 8. *Кони А.* Ф. На жизненном пути. Т. 2. СПб. : Тип. т-ва печ. и изд. дела Труд, 1912.
- 9. Кодинцев А. Я., Рыбин Д. В., Штыкова Н. Н. Гуманитарные исследования Анатолия Федоровича Кони: монография / науч. ред. А. Я. Кодинцев. СПб.: Нестор-История, 2022.
  - 10. Кони А. Ф. Общие черты судебной этики. СПб., 1902.
- 11. *Кони А.* Ф. Нравственные начала в уголовном процессе / *Кони А.* Ф. Судебные речи. СПб. : Тип. А. С. Суворина, 1905.
- 12. *Кони А.* Ф. О врачебной тайне / *Кони А.* Ф. Собрание сочинений : в 8 т. Т. 4. М.: Юрид. лит., 1967.
- 13. *Кони А.* Ф. Суще-глупые и умом прискорбные (Из воспоминаний судебного деятеля). Пг., 1922.
- 14. *Кодинцев А. Я., Рыбин Д. В.* Вопросы психологии и психиатрии в работах Анатолия Федоровича Кони // Вестник Университета прокуратуры Российской Федерации. 2021. № 2 (82).
  - 15. Кони А. Ф. Самоубийство в законе и жизни. М.: Право и жизнь, 1923.
- 16. *Кони А. Ф.* Юридический и бытовой характер самоубийства // Право и жизнь. 1923. № 1.
- 17. *Кони А.* Ф. Самоубийство в законе и жизни / *Кони А.* Ф. Собрание сочинений: в 8 т. Т. 4. М.: Юрид. лит., 1967.
  - 18. *Кони А.* Ф. Собрание сочинений: в 8 т. Т. 6. М.: Юрид. лит., 1967.

#### References

- 1. Koni A. F. Morality and Social Cruelty. Artel Business, 1922, no. 5-8. (In Russ.)
- 2. Koni A. F. Morality and State Revenues. Artel Business, 1922, no. 5-8. (In Russ.)
- 3. Lecture by A. F. Koni (on the Tasks of the Russian Society for the Protection of Women in the Fight Against Prostitution). *Law*, 22 March 1901. (In Russ.)
- 4. *Koni A. F.* Care for People's Sobriety. In Bulletin of Europe. Vol. VI. St. Petersburg, 1908. (In Russ.)
- 5. Koni A. F. On the Abolition of Trustees for National Sobriety in Their Present Form. In Koni A. F. On the Path of Life. Vol. 2. St. Petersburg: Trud Printing House, 1912. (In Russ.)
- 6. Rybin D. V. Social and Political Activities of A. F. Koni: "Women's Issue" in Russia. Questions of History, 2021, no. 12-1. (In Russ.)
- 7. Koni A. F. On the Path of Life. Vol. 1. St. Petersburg: Trud Printing House, 1912. (In Russ.)
- 8. Koni A. F. On the Path of Life. Vol. 2. St. Petersburg: Trud Printing House, 1912. (In Russ.)

- 9. Kodintsev A. Ia., Rybin D. V., Shtykova N. N.; Kodintsev A. Ia. (ed.). Humanitarian Studies of Anatoly Fedorovich Koni: Monograph. St. Petersburg: Nestor-Istoriia, 2022. (In Russ.)
  - 10. Koni A. F. General Features of Judicial Ethics. St. Petersburg, 1902. (In Russ.)
- 11. Koni A. F. Moral Principles in Criminal Proceedings. In Koni A. F. Judicial Speeches. St. Petersburg, 1905. (In Russ.)
- 12. *Koni A. F.* On Medical Confidentiality. In *Koni A. F.* Collected Works. In 8 vols. Vol. 4. Moscow: Iuridicheskaia literatura, 1967. (In Russ.)
- 13. *Koni A. F.* Really Stupid and Deplorable in Mind (from the Memoirs of a Judicial Figure). Petrograd, 1922. (In Russ.)
- 14. Kodintsev A. Ia., Rybin D. V. Questions of Psychology and Psychiatry in the Works of Anatoly Fedorovich Koni. Bulletin of University of the Prosecutor's Office of the Russian Federation, 2021, no. 2 (82). (In Russ.)
  - 15. Koni A. F. Suicide in Law and Life. Moscow: Pravo i zhizn, 1923. (In Russ.)
  - 16. Koni A. F. Legal and Everyday Nature of Suicide. Law and Life, 1923, no. 1. (In Russ.)
- 17. Koni A. F. Suicide in Law and Life. In Koni A. F. Collected Works. In 8 vols. Vol. 4. Moscow: luridicheskaia literatura, 1967. (In Russ.)
- 18. *Koni A. F.* Collected Works. In 8 vols. Vol. 6. Moscow: luridicheskaia literatura, 1968. (In Russ.)

# Сведения об авторе:

О. И. Александрова – кандидат юридических наук, доцент, ректор.

#### Information about the author:

O. I. Alexandrova – PhD in Law, Associate Professor, Rector.

Статья поступила в редакцию 26.10.2023; одобрена после рецензирования 27.11.2023; принята к публикации 05.02.2024.

The article was submitted to the editorial office 26.10.2023; approved after reviewing 27.11.2023; accepted for publication 05.02.2024.